

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egy példány ára 12 fill.
Egy óra 48 fill.
Negyedévre .. 1.40 P
Egész évre .. 5.70 P

Hirdetések megállapo-
dás szerint

HAJDUSÁG

SZERKESZTŐSÉG
ÉS KIADÓHIVATAL:DEBRECEN,
SZENT ANNA-UTCA
35. SZÁM.

Megjelenik minden héten

FELELŐS SZERKESZTŐ: MEISSNER KÁROLY

Politikai és társadalmi hetilap

Az élet keresztjei

Újra megjelentek az istenáldotta magyar földön. Mindenütt szerte az alföldi rónán megkezdődött az aratás: vágják a rendet és kévékbe, kereszttekbe rakják a gabonát, hogy kiesépelve, kenyeret — munkát adjon a magyar népnek.

Ez évben azonban kevesebb a kereszt a tarlókon: kevesebb lett a gabona és több lett a gond!

Nem sok öröme van ma már a gazdának az aratásban, hiszen a legtöbb gazda másnak arat és más zsákjába esépel. Adóra, kamatra sem elég már a termelt gabona: az aratásból a szűkös kenyéren kívül nem jut más a gazdának és így elmondhatjuk, hogy ebben az országban a magyar gazda fogyasztja a legdrágább kenyeret.

Más években milyen örömmel, mennyi lelkesedéssel ment végbe a magyar föld ünnepe: az aratás. Nótázótól volt hangos a magyar róna, dalolt a föld népe és dalolását a kasza pengése kísérte. Ez a melódia volt a magyar föld szép szimfóniája.

A kasza pengése most is hallatszik, azonban kevesebb és halkabb lett a nótázó.

A hullámozó kalásztengert egyes érzelmekkel nézi a gazda és gonddal-hajjal vágja a rendet a föld munkása.

Azonban nemcsak a gazda, hanem az iparos és kereskedő, tisztviselő és munkás egyaránt aggodalommal néz a jövőbe. Hiszen ebben az országban, ha a gazdának rosszul megy a sora, nem kap munkát az iparos és nincsen fogyasztója a kereskedőnek. A gazda baja nem csak egy társadalmi osztálynak a válságát, hanem az egész ország válságát jelenti.

Ha ebben az országban talpra állítják a gazdát, ha lehetővé tesszik, hogy a köz- és magántartozásainak megfelelően, akkor fel fog lendülni az ipar és kereskedelem egyaránt.

Meg kell állapítanunk, hogy az a segítség, amit a kormányzat a gazdának nyújtott, nem elegendő és főleg nem megfelelő. A gazdasági válságát „türelmi idővel és bolettával” megoldani nem lehet, mert csak olyan intézkedések hozhatnak enyhülést és megnyugvást, amelyek a bajt gyökerében orvosolják.

Bármennyire is nehéz a jelen és kétségbejítőnek látszik a jövő, elcsüggedniük azonban nem szabad és nem kell; hiszünk és remélünk egy jobb jövőben, bízva, hogy aki megteremtette a rónákon az élet keresztjeit, biztosan leveszi vállainkról a gond keresztjeit.

A kormányzó nem fogadta el Károlyi miniszterelnök felajánlott lemondását

Károlyi gróf azzal indokolva kérte felmentését, hogy a feladatokat, — melyekre vállalkozott — elvégezte

A külföldön egyik napról a másikra életbevágó érdekeink kerülhetnek döntés alá — mondja a kormányzói kézirat

Károlyi Gyula gróf miniszterelnök benyújtotta a kormány lemondását vitéz Horthy Miklós kormányzónak. A miniszterelnök lemondó nyilatkozatában arra hívtakozott, hogy kormányának megalakítása a kalmával meghatározott feladatok elvégzésére vállalkozott, amelyeket, úgy látja, hogy elvégeztet s elhagyhatja helyét.

A kormányzó válasza a lemondásra

A kormányzó nem fogadta el Károlyi miniszterelnök lemondását. A Budapesti Közlöny közli a kormányzatnak Károlyi grófhoz kelt alábbi kézírását:

Kedves gróf Károlyi!

A magyar királyi minisztériumnak mai napon felajánlott lemondását nem fogadom el. Amidőn a múlt nyáron válságos viszonyok között ritka hazafias önfeláldozással megalakította kormányát, meghatározott feladatok elvégzésére vállalkozott, mely feladatoknak immár eleget téve, arra az elhatározásra jutott, hogy helyét ezzel elhagyhatja. Az egymást követő, valóban nehéz elhatározást igénylő kérdések megoldásánál, melyek a kormányzat elé tömörültek, lelkes fáradozásukat a lehetőségek keretein belül siker kísérte.

Elértük azt, ami a mai kivételesen nehéz viszonyok között rendkívüli erőfeszítést és körültekintést igényel: az államháztartás

egyensúlyának és fizetési eszközünk értékállóságának biztosítását.

Ámde ma, amidőn a külföldön, egyik napról a másikra életbevágó érdekeink kerülhetnek döntés alá, a nemzet egységének kifejezésre juttatására fokozottabb mértékben van szükség.

A minisztériumot a legteljesebb bizalmamról biztosítva, arra kérem tehát önt, hogy az ország érdekeinek teljes súlyát átérezve, továbbra is vállalja miniszterelnöki tisztének ellátását.

Kelt Kenderesen, 1932 jún. 30.

vitéz Horthy Miklós sk.
gróf Károlyi Gyula sk.

A Magyar Nemzeti Bank egy százalékkal leszállította a kamatlábat

Létrejött a magyar—olasz devizaegyezmény

MTI. A Magyar Nemzeti Bank főtanácsa 1932 június 27-én tartott ülésében elhatározta, hogy július 1-től kezdődő hatállyal a bank által váltók, közraktári zálogjegyek és értékpapírok leszámitolásánál alkalmazandó kamatlábat 6 százalékról 5 százalékra, a népszövetségi kölcsönkötvényekre és az 1932. évi kibocsátású 6 százalékos m. kir. államipénztárjegyekre adott kölcsönöknél alkalmazandó kamatlábat pedig 6.5 százalékról 5.5 százalékra mérsékli.

A kamatlábleszállítással a Jegybank a gabonaértékesítés pénzügyi lebonyolítását kívánja a lehetőség határain belül megkönnyíteni. A határozattal kapcsolatban a Jegybank főtanácsa rámutatott arra, hogy bár a fizetési

mérleg alakulásának befolyása és így a valutavédelem szempontjából a kamatláb mérvének kötött devizagazdálkodás mellett kisebb a jelentősége, mint rendes viszonyok között, a bankkamatláb kiszabásának, amelyhez a betéti és kihelyezési kamatláb is igazodik, a belföldi hitelszervezet kielégítő működésére is figyelemmel kell lenni.

A főtanács délutáni ülésén résztvett Tabakovics Dusan is, — aki ma megérkezett Rómából. Tabakovics már jelentést is tett Popovics Sándornak, a Nemzeti Bank elnökének, akivel közölte, — hogy a magyar—olasz devizaegyezményt sikerült tető alá hozni. Az egyezmény már félévvel ezelőtt létrejött ugyan, bizonyos szempontok miatt azonban nem lehetett

életbe léptetni. Tabakovics római tárgyalásai áthidalták a nehézségeket és így a közeli napokban életbe lép a devizaklíring.

Megkezdődött az aratás Hajdu vármegyében

Béérkezett jelentések szerint a vármegye minden részében megkezdődött az aratás. Az őszi árpa a rozs és a búza aratása a legtöbb helyen folyamatban van. Az eddigi eredményekből következtetve, az ideai termés mennyiségileg és minőségileg is nem fognak a várakozásnak megfelelni. A vármegyei átlag, búzából 5 mázsára becsülhető. A minőséget pedig a szerecsenpoloska kártétele a vármegye igen sok helyén kedvezőtlenül befolyásolta.



A földhözjuttatottaknak mi a kötelezettségük és mikor teljesítendő

Naptári beosztás az új kormányrendeletben megszabott kedvezményekről

A Hajdúság már részletesen ismertette a kormánynek a földhözjuttatottak érdekében kiadott rendeletét. Most összeállítottuk az abban foglaltakat oly módon, — hogy mindenki naptár szerint nyílt vártarthatja, hogy mit, mikor kell elvégeznie, hogy a rendeletben nyújtott kedvezményeket el ne veszítse. Kérjük olvasóinkat, saját érdekükben őrizzék meg ezt a lappéldányt, mert ez összefoglaló útmutatás mindazoknak, akik kiosztott föld birtokában vannak.

A kormánynek a földhözjuttatottak érdekében kiadott rendelet szerint június 30-ig a községi előljárásságok kötelesek minden földhözjuttatottat a rendeletben adott kedvezményekről értesíteni.

Július 15-ig a községi előljárásságoknál a földhözjuttatott jelentse be, ha használati díj fizetése helyett továbbra is törlesztő részleteket akar fizetni.

Július 31-ig be kell fizetni az 1932. évi törlesztő részlet első és második negyedévi részletét, ha az évi törlesztő részlet összege meghaladja a 200 pengőt (azoknak a földhözjuttatottaknak, akik használati díj helyett továbbra is törlesztő részletet akarnak fizetni) A földhözjuttatott, aki ezen túl használati díjat fizet, az 1932. évi használati díj felét, valamint az 1929—1931. évek törlesztő részletéből hátralékos összeg egyhuszad részét kamatmentesen fizetheti eddig a napig. Kérheti a földhözjuttatott az Országos Földbirtokrendező Biróságánál a vételárnak újabb megállapítását.

Augusztus 15-ig befizetendő egy összegben a törlesztő részlet 1932. évre, ha az a 200 pengőt nem haladja meg és ez esetben az első és második évnegyedi részletek után késedelmi kamat nem számítható. (Ez szól arra a földhözjuttatott, aki továbbra is törlesztő részletek fizetésére jelentkezett).

Szeptember 15-ig e nap előtt el nem árverelhetők azok az ingóságok, amelyeket azért foglaltak le, mert a földhözjuttatott a használati díj első felét, valamint a hátralékos törlesztő részletek esedékes egyhuszad részét július 31-ig be nem fizette. Ha e napig, vagyis 1932. szeptember 15-ig ezt a tartozást a földhözjuttatott kiegyenlíti, akkor a szeptember 15-ike előtt fogantatosított zálogolás után adóbehajtási illeték nem számítható fel ellene.

Október 1-ig fizesse be az 1931. év végén mutatkozó hátralékának egytized részét az a földhözjuttatott, aki továbbra is törlesztő részleteket akarja fizetni. Ugyanaddig a napig fizesse be a földhözjuttatott, aki használati díjat fizet az 1931. év végén fennállott törlesztő részlet hátralékának tíz év alatt fizetendő ezidei második félévi részletét, vagyis huszodrészt, vala-

mint az 1932. évi használati díj második felét (amelynek első félévi részletét július 31-ig kellett befizetni). Köteles a házhelyhezjuttatott a házhely megváltási árának egyhuszadrészét négy százalékos kamattal és 0.4 százalékos kezelési költséggel befizetni. (20 esztendőn keresztül).

Október 15-ig: ha a földhözjuttatott az évi törlesztési részletet, illetőleg az évi használati díjat, va-

lamint 1931. év végén mutatkozó hátralék esetleges részletét e napig be nem fizeti, úgy az előljárásság a kimozdítási eljárás megindítása, esetleg fizetési halasztás engedélyezése iránt a pénzügyigazgatóságnak legkésőbb október 23-ig javaslatot tesz.

Október 31-ig: a Földbirtokrendező Biróság meghozza ítéletét a vételár újabb megállapítása iránti kérvények dolgában.

A soproni erdőmérnök-hallgatók püspökladányi tanulmányútja

A soproni m. kir. bányamérnöki főiskola erdőmérnöki szakosztályának III. éves hallgatói 10 napos tanulmányútjuk során, a Bükk hegységi több erdőgazdaság majd néhány nyírségi erdőgazdaság megtekintése után ellátogattak Püspökladányba is.

Először a máv. talpfa telítő telepet tekintették meg, ahol *Ungár* máv. felügyelő-mérnök nívós és szakszerű előadás keretében ismertette meg a hallgatókkal a modern fatelítési—konzerválási eljárás módokat.

A telítő-telep megtekintése után, a püspökladányi m. kir. erdőszeti szikkísérleti telepre mentek ki az erdőmérnök hallgatók,

Róth Gyula főiskolai tanár és több tanársegéd kíséretében. Sajnos, a kedvezőtlen időjárás következtében a hallgatók tüzetesen nem szemlélhették meg a püspökladányi szikkísérleti telepet, amelyken pedig ma már az egész országban elismert és a maga nemében hézagpótló munka folyik.

Annak a szép eredménynek, — amit a telep eddig felmutatott és amelyik az Alföld fásítási program keresztülvitelének tekintetében elsőrangúan fontos a telep vezető erdőmérnökének, *vitész Tury Elemér* erdőmérnök érdeme. A telepen a püspökladányi vezető intelligencia részvételével igazi bensőséges „selmeci” szakestélyt is rendeztek az erdőmérnök hallgatók.

Lótenyésztési egyesületek alakítása

Szabó Sándor a „Magyar Gazdák Országos Lótenyésztő, Lóértékesítő és Lovassport Egyesülete” megbízásából június 26-án este 8 órakor a hajdúböszörményi gazdasági egyesületben ismertető előadást tartott — megbeszélés keretében — a lótenyésztési egyesületek alakítása szükségességéről. Sajnos, a nagy dologidő miatt Hajdúböszörmény kétezer kiscsorda és törpebirtokosa közül kevesen vettek részt az előadáson. Az előadó rövid bevezetésben ismertette dezseri Rudnyánszky Ferenc nyug. huszárszázados kiváló közérdekű munkásságát a magyar gazdák országos lótenyésztő, lóértékesítő és lovassport egyesületének megalakítása érdekében. Ismerteti a kiscsordatársadalom nehézségeit a lótenyésztés és értékesítés körül. Nagy helyesléssel találkozott az a megállapítása, hogy a kiscsordatársadalom ma a közvetítő kereskedő nélkül nem tudja értékesíteni a külföldi vásárló részére alkalmas lovat. Pedig így a közvetítő kereskedelem várja zsebre a nevelés költségein felülmaradt hasznot. A külföldi vásárlók rendszerint 800—1000 pengős árat fizetnek az arra alkalmas lovakért, mégis a jószágartató kiscsorda alig kap kézhez 5—600 pengőt.

Megállapítása szerint csonka hazánkban 350 ezer anyakanca ló van, amelynek 60 százalékát fedeztetik be évente. Megközelítőleg 120 ezer csikó születik évente. Már most az évi lóexportunk 40 ezer drb., ami 1000 p-vel számítva 40 millió pengő. Az elmúlt évi búzakivitelünk 200 millió pengőről 30—35 millió pengőre zsugorodott össze.

Ezek a számok eléggé beszédesen mutatják általában a lótenyésztés felkarolásának szükségességét. A magyar ló tenyésztés anyaga világhírű. Magyar lovakat használ hadseregében az oláh, szerb, cseh, orosz, német, lengyel, francia, olasz. Magyar lovak húzák kocsijait különböző uralkodóknak, még az indiai maharadzsaiknak is. Tehát érdemes a lótenyésztéssel foglalkozni még a mai világgazdasági krízissel sújtott helyzetben is. Felhívja a gazdasági társadalmat, hogy foglalkozzanak

a lótenyésztési egyesület megalakításával. A megalakulás után a belépő tagok, bejelentett ló darabonként heti 4 fillérért, csikó darabonként heti 2 fillért fizetnének. Ebből az összegből az országos és körzeti alakulatoknál is minta istállókat építenének, ahol közösségek, városok jellegzetes tenyész egyedeiből tartanának bent 1—2 drb-t. Ez az eljárás nagyon megkönnyítené a külföldi vásárlók helyzetét is. Az istállózás és lovas sportok rendezésével alkalom nyílna a fiatalabb gazdáknak is elszármazni a loapolás szabályait. Az egyesületek alapításának leghasznosabb célja mégis az volna, hogy az országos alakulat közvetítésével, közreműködésével közvetlenül a lótenyésztő gazdától vásárolna mindenki. Esetlegesen bent istállózott lovára 50 százalékos eladási felárat kölesönöznének a tulajdonosnak, stb.

Fegyveres András egyesületi elnök, a gazdatársadalom helyeslésétől kísérve, felhívja az előadó figyelmét arra a visszaszámításokra, ami a helyi lótenyésztésnél fennáll. Évek óta 12 drb. állami mént kap városunk. Ezek rendszereint 15—20 évesek, sőt előfordulnak idősebbek is; alig fedezőképesek. A gazdaközönség 1—2 éves ménesikőjükből alig hagynak meg köztenyésztésre valamit. A bejelentett ménesikőkől fedezet hiányában nem vásárolnak. A közönség nem kap pakuszt (járlatot) 1—2 éves ménesikőjára. Kéri juttassa el illetékes helyre a gazdaközönség panaszaát.

L. Szabó Márton hozzászólásában visszaidézi a gazdaközönség emlékeztetést az 1928. januárjában tartott egyesületi közgyűlésre, — amikor is ő már konkrét javaslatot tett a lótenyésztési egyesületnek a gazdasági egyesület kebelében való megalakítására. Igaz, az egyesület fentartása érdekében a mai súlyos időkben a heti 4 fillér fizetése évente csak újabb megterhelést jelent, de a probléma sikeres megoldása céljából szükségesnek tartja, hogy a tél folyamán behatóan foglalkozzon vele az egyesület.

Végül *Fegyveres András* elnök megköszönte az előadónak az igen tartalmas előadást.

(L. Szabó Márton.)

Nagyszabású üdülőház-avatási ünnepély Hajduszoboszlón

Hajduszoboszlón folyó hó 4-én, hétfőn délután 3 órakor fogja a Gazdasági Szaktanítók Országos Egyesülete „Rádlai Lajos üdülőház”-át felavatni. A felavatási ünnepségnek súlyt és jelentőséget ad az a körülmény is, hogy a felavatási ünnepségen a vármegye vezető egyéniségein kívül megjelenik dr. *Petri Pál* közoktatási államtitkár, aki maga fogja az üdülőházat felavatni.

Ez alkalomra az ország minden részéről Hajduszoboszlóra érkeznek a Gazdasági Szaktanítók Országos Egyesületének tagjai is. Kétségtelen, hogy maga a felavatási ünnepség, de maga az a tény, hogy egy üdülőházzal több lesz Hajduszoboszlón, növelni fogja a hajduszoboszlói fürdő jelentőségét.



HIREK

Főispáni hivatalvizsgálat.

Dr. br. Vay László főispán hétfőn Püspökladányban megtartotta a szokásos hivatalvizsgálatot és elismerését fejezte ki dr. Lessényi István főszolgabírónak és tisztikarának. A főispánt nagy lelkesedéssel ünnepelték a ladányiak.

A felebbezések korlátozása.

A belügyminiszeriumban törvényjavaslatot dolgoznak ki, melynek célja az, hogy a közigazgatást gyorsabbá és olcsóbbá tegyék. A gyorsaság egyik eszköze, hogy renasztant csak egyfokú felebbezés lesz megengedve. Azonkívül az egyes ügyek intézése a miniszeriumoktól el lesz vonva, ami az alsóbbfokú hatóságok ügykörét és önállóságát szélesbíti.

Esküvő.

Szolnok Gerzson református lelkész leánya, Irma, folyó hó 29-én délután fél 6 órakor tartotta esküvőjét dr. Báthy Sándor ügyvédjelölttel.

Tétlenül Népházat vásárolt.

Ismeretes, hogy Tétlenül község 5000 pengő államsegélyt kapott Népház építése céljaira. A jelenlegi viszonyokra tekintettel, a községi képviselőtestület nem az építkezés, hanem egy alkalmas, kész épület megvásárlása mellett határozott. Ezen határozat a községben nyert jóváhagyást és így az előjáróság, a képviselő testület határozata alapján, a Népház céljaira alkalmas épületet vásárolt. A megvásárolt épület kevés átalakítással, a kívánt célnak meg fog felelni.

Rendelet

a kémények kiégetéséről.

A kereskedelmi miniszter rendeletet adott ki az orosz rendszerű hengeres kémények tisztításáról. Kiégetni csak akkor szabad az ilyen típusú kéményeket is, ha más úton való tisztításuk lehetetlen. A kiégetést nem szabad alkalmazni, ha bármely ok következtében tűz esetet idézhet elő a kiégetés. A kiégetésről a tűzoltóságot értesíteni kell.

Téli gazdasági szaktanfolyam.

A földművelésügyi miniszerium, a vármegyei m. kir. gazd. felügyelőség előterjesztésére, a tél folyamán Balmazújvárosban három hónapig tartó téli gazdasági szaktanfolyamot fog rendezni. A tanfolyam vezetője, a földművelésügyi miniszter megbízása folytán, Geréhy György, a várm. gazdasági felügyelőséghez beosztott okl. gazda lesz.

Belefult a Berettyóba.

Berettyóújfalunál a Berettyóba fürdő Patas Ferenc 53 éves vendéglős, a hideg vízben görcsöt kapott és mire segítségére siettek, belefult a folyóba.

Elütött az autó egy földmivest.

Pór István újfehértói földmivest az országúton elütötte egy autót, minnek következtében súlyos kar- és lábtörést szenvedett. Kórházba szállították.

A hajdunánási dalosok szép eredményei a debreceni daloskerület versenyén

Az Országos Magyar Dalosszövetség debreceni kerülete vasárnap rendezte nagyszabású versenyét, amelynek nyertesei az 1933. évi gödöllői országos dalosversenyen fognak a többi daloskerületek legjobb dalárdaival versenyezni. Ezen a versenyen a hajdunánási dalosegyesület igen szép eredménnyel szerepelt, így a könnyű műdalosportban második lett a Hajdunánási Városi Dalegylet, míg a nehéz vegyeskari csoportban a Hajdunánási Városi

Dalegylet az első lett.

A Hajdunánási Városi Dalegylet tagjai közül 45 évi működés után elismerő oklevelet kapott Bán Géza. Díszesebb kivitelű elismerő oklevéllel és ezüst éremmel tüntették ki 20 éves karnagysága után vitéz Maklár Lajost, — a Hajdúszováti Polgári Énekkar részéről díszesebb oklevélben részesült és ezüst éremmel lett kiüntetve 20 éves működés után dr. Húse Sándor és Bernáth József karnagy.

A debreceni kerületi tűzoltó tiszti tanfolyam kabai tanulmányutja

A debreceni kerületi tűzoltó tiszti tanfolyam hallgatói június hó 26-án Kaba községbe szálltak ki, hogy a vidéki tűzvédelmi szereket és a tűzoltó legénység kiképzését megtekintsék.

Vitéz Ronesik Jenő vármegyei tűzrendészeti felügyelőn kívül Hruska Lajos járási tűzrendészeti felügyelő és Tolnai István debreceni főtitkár is jelen voltak.

A tanfolyam hallgatóin közül Szentmiklósi Ödön sajaszentpéteri főszolgabíró, vitéz Kis Lajos miskolci főispáni titkár, dr. Nyilas Ferenc miskolci járási főszolgabíró, Holló Zoltán putnoki járási főszolgabíró, dr. Laczfalvy Ferenc perencesi állami főmérnök, Blazsek Ferenc szentesi városi tűzoltó parancsnok, Benczur József (Borsodvármegye) vármegyei II-od főjegyző jelentek meg Kaba községben.

Gazdaggyűlés Tiszacsegén.

A tiszacsegei földművelésügyi felkérésére Meissner Károly mezőgazdasági kamarai titkár a Magyar Gazdaszövetség megbízásából f. hó 26-án, vasárnap a szép számmal egybegyűlt tiszacsegei gazdákat tájékoztatta az időszerű mezőgazdasági kérdésekről, első sorban a termésértékesítéssel kapcsolatosan megjelent kormányintézkedésekről.

Vetésszemle.

A földművelésügyi miniszter megbízásából dr. Weber Gyula min. o. tanácsos Hajdúvármegyében, a gazdasági felügyelőség közreműködésével vetésszemlét fog tartani. A szemlét a napokban tartja meg; részletes program összeállítását most van folyamatban.

Rokkantgyűlés Kabán.

A hadirokkantakat f. hó 26-án délután 3 órára a községháza nagytermébe rendkívüli közgyűlésre hívta össze Csátré József elnök. A gyűlésen szép számmal voltak képviselve a vitézségi érmes bajtársak is. Az elnök arra kérte a megjelenteket, hogy aki még nem tagja az egyesületnek,

belépési nyilatkozatot írjon alá, mert elnökség is nagyobb eredményt érhet el, ha egy erős tábor áll a háta megett. Felkérte a vitézségi érmes bajtársakat is, hogy pártoló tagként lépjenek be a rokkanthoz. A gyűlésen megjelent vitézségi érmesek közül sokan aláírták a belépési nyilatkozatot. Ezután a OFB által kiosztott föld után fizetendő haszonbér és tüke törlesztésekre kiadott miniszteri rendeletet ismertette. Végül felhívta a megjelenteket, hogy akiknek valamilyen sérelme van, hetenként vasárnap a községházánál levő rokkantak irodájában előadhassák azt, vagy neki, vagy Németh Gyula jegyzőnek, vagy Szász Ferenc pénztárnoknak, — akik a panaszokat, sérelmeket a központhoz eljuttatják orvoslás végett.

Összevarrt szívvél még élt.

Érdekes műtétet végeztek az egri Irgalmasok kórházában Papp József földművesen. Késsel, egy verekedés alkalmával, egycentiméter mély sebet kapott a szívébe. A kórházban az orvos kivette a szívet, megtisztította a szívkamrát az aludt vértől, a szívet és szívburkokat összevarrta. Papp József magához tért, jól érezte ma-

gát. Minden remény megvolt arra, hogy életben marad, de a későbbi vérmegezését kapott s így 48 óra múlva meghalt.

Meghívták Lausanne-ba Magyarországot.

Az egységespártban gróf Károlyi Gyula miniszterelnök bejelentette, hogy a kormány meghívót kapott a lausannei konferenciára, amelyen Walko Lajos külügyminiszter vesz részt és esetleg a pénzügyminiszter is maga is elmehet. Hangsúlyozta a miniszterelnök, hogy a mai rekonstrukció nem szorítkozhatik csak a dunai államokra, mert ilyen formán gyakorlati megoldás nem volna elképzelhető. Utalt a most folyó leszerelési konferenciára is. Ismételtén leszögezte azt az álláspontját, hogy a magyar kormány nem fogadhat el semmi olyan megállapodást, amely az egyenlőséget továbbra is fenn akarja tartani.

Mikor a tolvaj naplót vezet.

A debreceni rendőrség elfogta Kerékgyártó Mihály 29 éves nap-számost, aki több mint 50 lopást követett el. Érdekes, hogy lopásairól naplót vezetett s így könnyen meglehetősen találni a károsultakat.

Allamsegély

a hajdunánási iskolának.

A hajdunánási református elemi iskola bebutorozására a kultuszminiszterium 3000 pengő rendkívüli államsegélyt utalt ki. — A pénz már meg is érkezett.

Nyakán maradt a síró-rívó gyerek

Kellemetlen helyzetbe jutott Lajkó Mihály nagycserei gazdálkodó, akihez beállított egy menyecske és megkérte, hogy 10 percre letegyje a karján levő kisgyermekét, mert egy közeli tanyára megy s nem akarja magával vinni a síró-rívó babát. Az öreg Lajkó azonban hiába várta vissza a menyecskét, az ott feledte a gyermeket. Végre, megunva hallgatni a sok sírást, bevitte a gyermeket a debreceni gyermekmenhelyre.

140 kilométert kerékpározott egy földműves.

Szabó Gyula tibordaróci földműves kerékpáron utazott le Debrecenbe, hogy ügyének táblai tárgyalásán résztvehessen, mert nem volt pénze vasúti költségre. Az útát nem hiába tette meg, mert a tábla elejtette ellene a vádat.

Jóváhagyták a községi orvosok díjainak leszállítását

Ismeretes, hogy a vármegye törvényhatósági bizottsága a községi orvosok rendelési díjait a félre szállította le. Az orvosok egész sereg felebbezéssel támadták meg ezt a közgyűlési határozatot, úgy, hogy mikor a felebbezéseket felterjesztették, egyedül ezek az akták több mint egy kiló nyomtak.

A belügyminiszerium azonban nem honorálta az orvosok érveit és elutasította felebbezéseket, — teljes terjedelemben jóváhagyta a vármegyei közgyűlés eredeti határozatát.

A „Hajduság“-ot Kabán a Hangya Szövetkezetnél is meg lehet vásárolni.



Közgazdaság

Fellépett a marokkói sáska

Az idén tömegesen léptek fel nemcsak a vármegye, hanem az egész ország területén a vetéseket pusztító rovarkártevők. Az elmúlt napokban azonban az eddigi kártevőknél sokkalta veszedelmesebb rovar: a marokkói sáska felléptét jelentik Püspökladányból. Püspökladány község közbirtokosságának makkodi és ágótai legelő részeire lépett fel a marokkói sáska és végez hatalmas mérvű pusztításokat. A legelőrészek szélein lévő búzatablákon is megkezdte már a pusztítását. Egyeken, a Hortobágyon és Nádudvaron a legelőkön és a vetésekben is, az olasz sáska felléptét jelentik, megjegyezve, hogy az olasz sáskák között némely helyen elvéve a marokkói sáska is előfordul.

A marokkói sáska (Stauronotus maroccanus) az Alföld szikes legelőjén szokott elsősorban megjelenni. A legelő földjében áttelelt petékből május első felében két ki a kis sáska, mely egy-egy heti időközben ötször vedlik meg. Utolsó vedlése június közepére—végére szokott esni, amikor is teljesen kifejlődve, megszárnasodik. Színe vörhenyes barna, nyakán sárgás fekvő kereszt van: az elülső szárnya barnán pettyezett, hátulsó szárnya szintelen, ugró lábának vastag combján három fekete foltot visel, lábszára élénk piros. A hosszu 2-3¹/₂ centiméter szokott lenni. Tápláléka a legelő rét zsenge füve, amikor azonban ez fogytán van, főleg szárnyas korában, átesap a szomszédos és távolabbi vetésekbe és teljesen letarolja azokat.

Az olasz sáska (Caloptenus italicus) valamivel nagyobb az előbbinél, egyszínűen sötétbarna, hátulsó szárnya belső fele rózsaszínű. Különösen kedveli a hereféléket, de nekimegy a vetésnek, a dohánynak, a dinnyének, a napraforgónak, a burgonyának, sőt a szőlőnek is.

A marokkói sáska írtása hatóságai úton történik, míg az olasz sáskát ki ki maga tartozik a földjén írtani. Az olasz sáska írtása szalmára hajtással és felperzséléssel, vagy ponyvára hajtással történik. Néhány évi garázdálkodás után az olasz sáskát rendszerint meglesi a sáska-penész nevű betegség, amely rövidesen végezni szokott a sáska rajjal. A marokkói sáskának nincsen ilyen betegsége — már ezért is veszedelmesebb. De veszedelmesebb a marokkói sáska azért is, mert falán-

kabb és nagyobb tömegben szokott egy helyen fellépni.

Aki marokkói sáskát nagyobb mennyiségben észlel, jelentse haladéktalanul az illetékes hatóságoknak. A vármegyei gazdasági felügyelőség a marokkói sáska felléptét azonnal jelentette a földművelésügyi kormányzatnak a szükséges írtási intézkedések megtételé céljából.

A földművelésügyi miniszter intézkedései az aratással kapcsolatban

A földművelésügyi miniszter a törvényhatóságok útján útásította a pogármestereket és a járási főszolgabírákat arra, hogy az aratás megkezdéséről levelező-lapon értesítsék a miniszteriumot. Az aratás folyamán esetleg felmerülő mozgalmakról, munkamegtapadásokról, azok okairól, a megtett intézkedésekről és azok eredményéről táviratilag kell a miniszterium munkásügyi osztályához jelentést tenni, minden késedelem nélkül. Ez az intézkedés az aratás zavartalan menetét kívánja biztosítani, az esetleges sztrájkokkal, bémozgalmakkal szemben.

Sport hírek

Keletmagyarország bajnokcsapata lett a PMÁV

Nyíregyháza, 1200 néző. Bíró: Szabó Kálmán. Debrecen és Nyíregyháza után új város, jobban mondván nagyközség adott ez évben bajnokot Keletnek, példát mutatva ezzel, hogy jó vezetéssel, kitartással és nem lankadó munkával igenis lehet eredményt elérni. Elismerés illeti a csapatot, de hódolat jár Kerekes Dezső elnöknek, aki nehéz munkával és törhetetlen akarattal vezette csapatát a bajnokság diós címéig. Kerekes Dezső együtt küzdött csapatával, melyet minden küzdelemben végig kísért és dirigálta fiait.

A nagyszámú közönség sorában láányi volt jelen és Püspökladány nemcsak a pályán, hanem a nézőtérén is lelkét adott Nyíregyházának.

A vendégesapat vonult ki elsőnek, a pálya közepén felállva, háromszoros éljennel üdvözölte úgy az ülő, mint az állóhely közönségét. A nyíregyháziak fehér dreszen jelentek meg. A NyKISE részéről Komáromi Károly elnök mondott határos beszédet, majd Komáromi Kata nyújtotta át a NyKISE virágcsokrárt, melyet Kerekes Dezső köszönt meg a láányi csapat nevében és viszonzott zászlóval.

Ezután kezdődik a sorsolás, a PMÁV választ szíjjel hátban és a két csapat így áll fel:

PMÁV: Soltészky—Erdei, — Ulicska—Szabó, Haresa, Marton—Büchel, Ferencz, Ember, Bodnár, Molnár.

NyKISE: Tassy—Rebmann, Kubicska—Skolnyik, Csémi, — Csicska—Benke, Asztalos, Hajdú, Záhonyi, Murczkó.

A NyKISE nyomban nagy iramot diktálva támad, a PMÁV szabálytalanul védekezik. Szabadrugás és Hajdú sarokra irányítja a

labdát, Soltészky nagyszerűen dobja magát és a labdát jobbra éklözi. E kezdet után a PMÁV ellentámadást kezd és Tassy nehezen tisztáz hasonló helyzetet. A NyKISE ismét veszélyes, de Soltészky kifutással ment. Zuhanyként hat a 16. percben a PMÁV gólja. Baloldali akció után Rebmann súlyos hibájából a kifutó Tassy mellett Büchel kaparja a labdát az üres hálóba. 1:0.

A NyKISE kornerral válaszol, ebből Csémi fejel kapu fölé. Mezőnyjáték után a 34. percben szabadrugást ér el a NyKISE, a labda Hajdúhoz kerül és lapos lövése védhetetlenül száll a sarokba. 1:1. A 45. percben szabadrugás, de Hajdú labdája mellé kerül s ezzel vége is a félidőnek.

Szünet után a PMÁV frontban van és a 3. percben Molnár remekül lö kapura, a labdát Kubicska röviden menti. Ferencz pedig hálóba továbbít 2:1.

Az 5. percben Benke beadását Szabó kézzel üti le, a bíró 11-est ítélt és Csémi büntetője a hálóba jut 2:2.

Izgalmas mezőnyjáték után a 9. percben Büchler beadását a berohanó Bodnár küldi hálóba. 3:2.

A 21. percben Marton nagyot luftol. Asztalos elfut, beadását Hajdú továbbítja középre és végül Murekó pompás gólt lö. 3:3.

A játék durvul a NyKISE részéről, Csémi Embert igen csunyán faultolja, a szabadrugást Marton irányítja a 38. percben jobbra, Ferencz Tassy mellett fejel, a labda Büchel elé esik, aki az üres kapuba gurítja. 4:3.

A PMÁV győzelme teljesen megérdemelt volt, akiket a püspökladányi pályaudvaron cigányzenével üdvözöltek.

Futball mérkőzés Kabán. — A MOVE KSE és a debreceni Törekvés SC f. hó 26-án barátságos mérkőzést tartott Kabán. Eredmény 2:1 volt a Move. kabai sport egyesület javára. A MOVE KSE játékosai a következő játékosokból állott fel: Petermann, Rittinger, Sári, Ilyés, Benke, Borbély, Veres, Endes, Poresin, Erdélyi, Kovács. A mérkőzés mindvégig érdekelte a közönséget, az első gólt Endes lötte. A debreceni csapat súlyos védelmi hiba folytán rövidesen egyenlített. Az első félidő vége felé Poresin lövi az utolsó, de egyúttal a győzelmet jelentő gólt. A második félidőben a Törekvés játékosai védelembe vonultak, így a további eredmény kialakulását meggátolták. — Az eredményen a Move, még javíthatott volna, de egy tizenegyest Endes a kapufára lött. Kiváltak játékosokkal a Move-nél Petermann, Sári, Poresin és Erdélyi.

Vámospécsi SC—H. Hadházi FC 3:2 (0:0). Vasárnap délután szép számú közönség előtt játszódott le a mérkőzés. Mindjárt a játék elején látszott a VSC fölénye. Nagyon szép játékot mutattak a pécsi fiúk, különösen Boross Károly bravuros és elismerten jó védeéseire a közönség többször tapsviharban tört ki. A mezőny legjobb embere az amúgyis mindig jó formában levő ifj. Pető István volt.

A Kabai Lövészek fényes győzelme. A Kabai Polgári Lövész Egyesület és Levante Egyesület 1932 június hó 26-án egy-egy lövész csapatot küldött a Kenderesen tartott MOVE lövészversenyre. Nem csak Kenderes környékén levő lövészek jelentek meg ezen a versenyen, hanem az ország nagyon sok kiváló csapata ott volt. Ezek közül csapatversenyben első volt a Kabai Polgári Lövész Egyesület. Egyéni versenyben a hét első szintén a Kabai Lövész Egyesület tagjai voltak. Egyéni verseny győztese első Kovács János, második Bende Gusztáv, harmadik Nagy Lajos, negyedik Batiz Gyula, ötödik Vigh Balázs, hatodik Tóth Lajos, hetedik Kósa János. Csapatversenyt az első öt nyerte meg. Külön díszeteket érdemelnek az összes kiküldöttek azért is, hogy 25-én, akkor, amikor a legnagyobb eső volt, indultak kerékpárral a hosszú, fáradságos útra. Kitartásuk a hajdúsági, elsősorban a kabai lövészek hírnevét emelte.

Hirdetmény

Hajdúszovát község előjárósága közhírré teszi, hogy a község határában lévő egyik téglagyárban július hó 11-én 30.000 drb. tőcseserép és 10.000 drb. fali téglá, egy másik téglagyárban 25.000 drb. csefép és 8.000 drb. fali téglá, valamint nagyobb mennyiségű kúpás cserép lesz elárverezve. Al yenni szándékozók a helyszínen jelenjenek meg.

Hajdúszovát, 1932 június hó 27.

Tóth sk. főjegyző

Nagy Lajos sk. főbíró.

Kiadásért felelős lapfőigazgató: MEISSNER KÁROLY.

Nyomta Korvin-nyomda, Sas-u. 8

Fizessen elő a „Hajdúság“-ra

HA DEBRECENBE JÖN!

okvetlen keresse fel Szentesi Pál Csapó 40. szám alatti korcsmáját. (Tűzoltólaktanyával szemben.)

SZOLID, OLCÓS ÁRAK!

A Tiszántuli Körzeti Mezőgazdasági Hitelszövetkezet

a Tiszántul 100 holdon felüli birtokosainak és bérlőinek bankja.

A nála elheiyezett betét százszázalékban gazdaérdeket szolgál

